
শিক্ষাশিজ্ঞান 

শিখন ক ৌিল 

নির্ বানিত প্রশ্নগুনি উত্তর সহ দেওয়া হি-- 

১। অনুির্তন  াক  িকল?  

উত্তরঃ- কে প্রক্রিয়ার মাধকম স্বাভাশি  

উদ্দীপক র প্রভাকি স্বাভাশি  শ িংিা স্বর্ঃস্ফূর্ত 

প্রশর্ক্রিয়ার সৃষ্টি হয় িা এই প্রশর্ক্রিয়ার েখন 

শি ল্প /  ৃক্রিম উদ্দীপক র সাহাকেে সৃষ্টি হয় 

র্খন র্াক  অনুির্তন িকল। 

 

২। অপানুির্তন  ী ? 

উত্তরঃ- অনিুর্তকনর প্রভাকি কে নরু্ন প্রশর্ক্রিয়া 

িা আচরণ কেখা কেয়, অনুির্তন ক ৌিকল প্রাপ্ত 

কসই শিখকনর িক্রি হ্রাস পায় েশে না অনুির্তন 

প্রক্রিয়ার চচতা িা অনিুীলন  রা হয়। সমকয়র 

িেিধাকন অনুিীলকনর অভাকি অনুির্তকন 

আয়ত্তী ৃর্ ক াকনা অশভঞ্জর্া হ্রাস িা িন্ধ হকয় 

োওয়ার ঘটনাক  িকল অপানুির্তন। 

 

৩। কিশপিং  ী ? 

উত্তরঃ- কে পশরশিশর্কর্ প্রাণীর  াক্রির্ আচরণ 

সম্পােকনর জনে পে তায়িকম আচরকণর িৃিলা 

তর্শর  কর কসই পশরশিশর্কর্ প্রাণী আচরকণর 



এ ষ্টট আ ৃশর্োন  রার কচিা  রা হয়।এই 

প্রক্রিয়াক ই আ ৃশর্োন িা কিশপিং িলা হয়। 

৪। প্রাচীন অনুির্তন ও অপাকরন্ট অনুির্তকনর 

মকধে পার্ ত ে  ী ? 

উত্তরঃ- প্রাচীন অনুির্তন             অপাকরন্ট 

অনুির্তন 

 ) রাশিয়ান িারীরর্ত্ত্বশিে    ) আকমশর ান 

আইভান পোভলভ হকলন   মকনাশিজ্ঞানী শি 

এফ  

এই র্কত্ত্বর প্রিিা।    শিনার হকলন 

এই 

       র্কত্ত্বর প্রিিা। 

 

খ) এখাকন সিংগঠকনর   খ) এই অনুির্তকনর  

 াঠাকমা ষ্টট হল S1    R1    সিংগঠকনর 

 াঠাকমাষ্টট  

       S2 R2       হল S1     R1     

S2      R2 

গ) এই অনুির্তকন চারষ্টট          গ) এই 

কক্ষকি এ  এ ষ্টট 

উপাোন েষু্টট উদ্দীপ           প্রশর্ক্রিয়া এিিং 

এ  

এিিং েষু্টট প্রশর্ক্রিয়া।   এ ষ্টট উদ্দীপক র 

কজাড়া  

       শহসাকি ধরা হকয় র্াক  



 

ঘ) এই অনুির্তনক  িলা          ঘ) এই  

অনুির্তনক  িলা           

হয়  উদ্দীপ  প্রধান                হয় 

প্রশর্ক্রিয়া প্রধান                          

প্রক্রিয়া।                              

প্রক্রিয়া। 

 

 

 

 

৫। শিনার িক্স শ ? 

উত্তরঃ- আকমশর ান মকনাশিজ্ঞানী শিনার ১৯৩২ 

খ্ীঃ র্ার অপাকরন্ট অনুির্তন পরীক্ষাষ্টটর জনে 

শিনার িক্স তর্শর  করন। শিনার িক্স হল শিকিষ 

এ ধরকনর িক্স োর মধেশির্ প্রাণী গশর্শিশধ 

স্বর্শ্চলভাকি নশর্ভুি  রার জনে তিেেুশর্ন 

িেিিা র্াক । এিিং ওই প্রাণী ওই িকক্সর মধেশির্ 

এ ষ্টট শলভাকর িা কিার্াকম চাপ শেকল কে কর্ 

খােেিস্তু চকল আকস। 

 

৬।  অপাকরন্ট িলকর্  ী কিাঝ ? 

উত্তরঃ- কে জার্ীয় আচরণ ক াকনা শনশেতি 

িস্তুধমী উদ্দীপক র সাহাকেে ঘকট না, 



প্রর্োিামূল  উেীপক র পশরকপ্রশক্ষকর্ হয়, র্াক  

িকল অপাকরন্ট। 

 

৭। সমসো-সমাধান মূ্ল  শিখন  ী ? 

উত্তরঃ-কে শিখকন সমসোর সমাধাকনর 

পশরকপ্রশক্ষকর্ আচরকণর পশরির্তন হয় র্াক  িকল 

সমসো সমাধান মূ্ল  শিখন। 

 

৮। পাজল িক্স শ  ? 

উত্তরঃ-  র্ন তডাইক র প্রকচিা ভুকলর পরীক্ষার 

জনেই পাজল িক্স তর্শর  করশিকলন। এই পাজল 

িক্স এর শিকিষত্ব হল এর মকধে র্াক  কিাট 

কিাট গশলপর্েুি  কয় ষ্টট কেওয়াল এিিং এ ষ্টট 

েরজা। শনশেতি গশলপর্ িেিহার  রকল প্রাণী 

িকক্সর েরজার  াকি কপৌিাকর্ পাকর। এখাকন 

েরজা কখালার জনে োশি  িেিিা র্াক । 

 

৯। সিংকোজনিাে  াক  িকল ? 

উত্তরঃ- শিশ্বজগকর্র ো শ িু আমাকের ইক্রিয়ক  

উকত্তক্রজর্  কর, সক্রিয়  কর কসইগুশল হল 

উদ্দীপ  । এই উদ্দীপক র পশরকপ্রশক্ষকর্ কে সাড়া 

পাওয়া র্া হল প্রশর্ক্রিয়া। মকনাশিে র্ন তডাইক র 

মকর্ এই উদ্দীপ  ও প্রশর্ক্রিয়ার শনভুতল 

সিংকোজকন হয় শিখন। এই র্ত্ত্বই হল র্ার 

সিংকোজনিাে। 



 

১০। প্রকচিা ও ভুকলর ক ৌিল ও অন্তেৃষ্টি মূল  

শিখকন ক ৌিকলর মকধে পার্ ত ে কলখ । 

উত্তরঃ- প্রকচিা ও ভুকলর    অন্তেৃষ্টিমূল  

         শিখন ক ৌিল    ক ৌিল 

 ) শিখন িলকর্ উদ্দীপ    ) শিখন 

িলকর্  

প্রশর্ক্রিয়ার সিংকোগক               শিক্ষার্ীর 

জ্ঞানমূল   

কিাঝাকনা হকয়কি।   সিংগঠকনর পনু তশিনোস 

       ক  কিাঝাকনা হকয়কি। 

 

খ) এই শিখন ক ৌিকলর  খ) এই শিখন 

ক ৌিকলর  

মূল উকদ্দিে হল উদ্দীপ   মূল উকদ্দিে হল 

র্ার  

প্রশর্ক্রিয়ার িন্ধনক  চচতার       কিৌক্রি   

সিংগঠকনর  

মাধেকম িক্রিিালী  রা।         মকধে সক্রিয় 

পুন তশিনোস 

       ঘটাকনা। 

 

গ) এই শিখন ক ৌিকল শিখন      গ) এই 

কক্ষকি শিখন সমগ্র 



সরল অিিা কর্ক  জষ্টটল           কর্ক  

অিংকির শেক   

অিিা শেক  অগ্রসর হয়।          অগ্রসর 

হয়। 

 

ঘ) এই ক ৌিকলর প্র ৃশর্ হল        ঘ) এই 

ক ৌিকল  

োশি ।       শিক্ষার্ী সক্রিয়র্ার  

        সকে 

স্বর্ঃস্ফূর্তভাকি  

        শিখন পশরশিশর্কর্  

        প্রশর্ক্রিয়া  কর। 

 


